

В объединенный диссертационный совет Д 999.031.03 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского национального университета, Российско-Таджикского (Славянского) университета

734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Джураева Умеджона Алишеровича на тему: «Совершенствование системы оказания жилищно-коммунальных услуг в условиях цифровизации экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг)

Рассматриваемая диссертационная работа посвящена *актуальной* проблеме развития жилищно-коммунального комплекса Республики Таджикистан в новых специфических условиях, обусловленных цифровизацией экономики и социальной сферы. Цифровизация вызвала множество проблем в различных секторах экономики, причем эти проблемы имеют специфичное проявление, что требует разработки самостоятельного подхода к их разрешению в различных отраслях и сферах деятельности. В частности, спецификой обладает цифровизация сферы услуг, в том числе – жилищно-коммунальных. Эти вопросы требуют углубленного изучения.

Недостаточность новейших исследований, посвященных совершенствованию организационно-экономических основ оказания жилищно-коммунальных услуг в условиях цифровизации национальной экономики Таджикистана, порождают практические сложности в повышении эффективности управления в этой сфере. В этой связи, следует отметить *практическую значимость* диссертационного исследования Джураева У.А.

Положительной стороной диссертационного исследования, судя по автореферату, является то, что устранение административных барьеров является важнейшим аспектом совершенствования государственного регулирования в рассмотренном секторе экономики, модернизации всей системы оказания жилищно-коммунальных услуг. И этому аспекту уделено значительное внимание, что подчеркивает *теоретическую значимость* исследования, его тесную интеграцию на уровне идейной платформы и методологии проведения с системой современного экономического знания.

Судя по автореферату, многие положения диссертационной работы доведены до логического завершения, сформулированные выводы и рекомендации полезны для практики, а работа является законченным научно-теоретическим и практическим исследованием.

Научная новизна исследования состоит в авторском подходе к реформированию системы оказания жилищно-коммунальных услуг в Республике Таджикистан, для чего автором предложен довольно обширный инструментарий, учитывающий возможности цифровой трансформации экономических и управленческих отношений.

Отмечая достаточный уровень проведенного исследования, его полноту и завершенность, степень достоверности и обоснованности научных положений, научно-практическую значимость, вместе с тем, следует указать и на некоторые *недостатки* работы, к числу которых относятся следующие:

1. Объекты рассмотренной в диссертации сферы являются собственностью государства. В этом состоит специфика таджикской экономики (см. Закон Республики Таджикистан «О естественных монополиях»). При этом, автор в исследовании достаточно много внимания уделяет рассуждениям о рынке. Но в условиях, когда (в силу закона) порядок работы и тарифы для предприятий сферы жилищно-коммунальных услуг устанавливаются государством, непонятно – где здесь место рыночной экономике и рыночным отношениям?

2. Услуга – специфический продукт, она одновременно и производится, и потребляется. Рассматривать производство (оказание) услуг в отрыве от их потребления невозможно. В этой связи слово «оказание» в названии диссертации выглядит излишне. Рекомендуются автору более корректно подходить к выбору формулировок.

Анализ автореферата приводит к выводу, что диссертационная работа *соответствует требованиям*, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а Джураев Умеджон Алишерович *заслуживает* присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация управления предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

Профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (Россия, 191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, дом 30-32, литер А; тел.: 8 (812) 310-47-60, e-mail: dept.koet@unesp.ru), доктор экономических наук (докторская диссертация защищена по научной специальности 08.00.01 – Экономическая теория), профессор

Плотников Владимир Александрович

26 сентября 2022 г.

